

印尼孔教28天行记(四十七)

作者：陈勇

（续上期）
第二十天：
孔教书院—
印尼“小中华”
的最高学府
11月23日 星期三

院子里一夜的蛙鸣和鸟啾没有惊扰我的美梦，早上五点半就醒来，精神焕发。早餐过后，张裕后先生、吕秋花文师、荷妮以及我，一行人再次前往孔教书院探访。

书院在拉森市郊，离城中心只有几分钟的路程，正对面隔着公路是一间小学校。校园后方的远处，是隐隐如黛的赤乐亭山（Gn. Celeting），据说山脚下散布着不少华人墓地。孔教书院所处的位置，正是背山面海的一处风水宝地。

一大早，工人们

就已经开始工作了，一辆翻斗车正把运来的泥沙倾倒在坑坑洼洼的空地上，看来是在平整场地。据张先生介绍，孔教书院占地面积达九公顷，也就是135亩，其中建筑面积达5400平方米。对于一个刚刚起步的小型学院来说，其规模相当可观。主体建筑是教学及办公楼，包括两间教室，一间计算机房，一间语言实验室，和三间办公及会议室。主体建筑的旁边是孔教礼堂，以供宣道活动所用。校园后方离教学楼五十米远的地方，是规划中的教职工和学生宿舍，此外还要修建食堂和体育馆，初步的打算是供六十名学生和二十名教师学习生活。

因为拉森市不能提供足够的工业和生

活用水，孔教书院需要自己挖井解决用水问题，他们正在挖掘一口深达130米的井开采地下水。整个校园的后方将近一半的土地面积，是绿化用地。张裕后先生利用闲暇时间，已经在几十亩的土地上种满了柚木树，现在已达两三尺至四五米高。柚木俗名胭脂木、血树、麻栗、泰柚等，是东南亚出产的名贵木材，甚至被称为“万木之王”，在缅甸和印尼更被奉为国宝，具有极高的经济价值。

张裕后先生本人是一个虔诚的孔教徒，他捐资修建孔教书院是完全出于内心的义举。他所信仰的孔教系统，除了儒家伦理价值以外，还有传统华人信仰体系中林林总总的各路神

祇，这也是中爪哇和东爪哇地区孔教信仰的一般特征。在孔教书院校园的侧后方，张先生专门拨出两公顷的土地，准备修建一座天上圣母庙，建筑风格比照拉森市内的慈安宫（Klenteng Tjoe An Kiong），也就是妈祖庙。天上圣母又称妈祖娘娘、天后、娘妈，是历代船工、海员、旅客、商人和渔民共同信奉的神祇。

印尼华人大多是从福建、广东一带漂洋过海来到印尼定居的，所以他们走到哪里，也把妈祖信仰带到哪里。在校园的另外一个角落，张先生还准备修建一座福德正神庙。一方水土养一方人，对于他说，妈祖娘娘和土地神都是必不可少的。孔教书院建在原来的农田里，校园里有几畦地，水稻收割后的稻茬和玉米采摘后的秸秆，都还立在那里，仿佛在见证世事的变迁。在玉米地的中间，甚至还有一方水塘，几群小鱼正在水塘里悠闲地游弋，全然不知即将有一群儒生朝夕与它们相伴。校园的中央地带正在开挖一条小渠，准备从校外引水进

来。“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠哪得清如许，为有源头活水来。”孔教书院作为儒教人才的培养机构，正是印尼孔教乃至全球儒教得以发展壮大源头活水。

说起建立孔教书院的初衷，寡言少语的张先生不愿多谈，他只是觉得印尼孔教的发展形势并不乐观，与其他官方承认的宗教相比处于边缘状态。其中一个最大的挑战就是孔教宣道人才的严重匮乏，仅有的八位学师都年事已高，而文师和教生的数量远远跟不上需求。没有正式的孔教高等学府，职业宣道人员严重不足，孔教至今在印尼宗教部的名单上处于不及格的尴尬地位，前景岌岌可危。所以他一个人挺身而出筹办书院，就是要从人才培养方面为孔教的发展贡献力量，要让印尼社会认识孔教是华人的固有宗教，因为至今仍有很多印尼回教徒认为华人没有宗教信仰。张先生投入的一百万美元仅仅是启动资金，分别要用在买地、建楼、添置教学设备等各方面，从长远来看是不能维持孔



正在修建中的孔教书院